

Această foaie este de  
doar ori pe săptămână  
Miercuri și Sim-  
bura.

Prețul abonamentelor  
pentru un an 24 Sf.  
Pentru 1/2 " 12 "  
Treis luni . . . 6 "  
O linie pentru anon-  
surile se va plăti cu 30 p.

# DIMBOVITA

FOLĂ POLITICĂ ȘI LITERARĂ.

Abonarea se face la  
biblioteca Chist. Ioanin  
et C-ia Romanov strada  
Linskanilor, iar prin  
distrikte la D. sekretari  
ai Administrației mi  
la korespondenții li-  
brăriei. Ori ce abona-  
ment trebuie plătit în-  
dată cu subscrierea.

Redactorul responsabil DIMITRIE BOLINTINEANU.

## Rectificații.

Păblându în numărul trecut raportul komisiunii însărcinate pentru examinarea klădării suitalăsi S-lăsi Panteleimon, din gremială nă s'a însemnat unul din membrii acestei komisiui, D. Kăsnovski, kare a săbskris raportul kă plăcherea ce dă unul om o datorie împlinită din koadăingă mi în konsăingă.

În No. 87 al Dimbovitei, fada 354, despre fonkționarii ce nă iaș adaosul, în lok de a se zice: kă priimesk avel adaos, să se cîteaskă: nă priimesk, etc.

## PRINCIPATELE-UNITE.

*București, 19 August.*

Libertatea este un timp și apărătorii ei sînt preoții ce îi servă. Înkinătorii sînt popoșii. Ori kare kălt a fost pătornik mi bine făkător ne kălt timp preoții săi aș svișt să se die la înblădimea misiunii lor; dar din momentul kănd aștă preoți aș făkăst dintr'un kălt un mijlok de spekălă mi de trafik, saș aș îngeles răș misiunea lor, kăltă mi preoții aș tribăit să kază.

Asfel se va întemeia, se va mări, se va gloriția libertatea pe pămîntul Romănilor, dăka apărătorii săi vor svi să se die la înblădimea aștăi ideii săblime; tot asfel se va profana mi va peri, dăka aștăi apărători vor face din aștă divinitate un mijlok de spekălă, de ponslaritate, de ambigăne.

Cei kemađi să învede popoșii în doktrinele ei vor îngelede înainte ei însăși ce este aștă zee kăria se înkină? Îi vor înblăda un timp de kredingă saș un bazar de spekălă? Vor merde prea departe în esersarea profesiunii lor, saș vor rămănea prea în apoi? șna mi alta împlikă ideia abăssăi, o ideje egoiștă mi înjosit. Îi vor da forma sa de vergăz kărată, kandidă, strălsăind săb kăpnăna sa de grație, kredingă, lealitate, onoare, virtăte, modestie, pădoare? saș îi vor da forma unul monstră ai kărbăi oki răvarsă invidiie mi mănăie, al kărbăi brag este măiat în săndă mi în nălbere, a kărbăi mănăie este armată să loveaskă mi kare nasăe alt monstră: tirania; saș o prostităte ce se avilesăe făr pădoare, ce se vinde făr rășine, ce se trărasăe în nălbere făr demnitate mi kare nasăe desăstăi đeneral? preoții săi mi vor face din libertate kălea ce are să dăkă patria la mărige mi la glorie, saș un niedestal ne kare să-mi inalde persoanele lor? vor svi ei să rămăie profesii saș se vor kabori la șmilită posiđione a șfletelor mi mi kărsăte, șnde zăce aș nălbere de oamni ce se tălbăză neșăetă în șerkăi ștrimt, înjosit, miser al intereselor de klivă, de ambigăni base? vor sēmăna șnirea, saș șearta? vor face din li-

bertate un mijlok de a apăra patria mi prinșinile cele mai sante, saș un mijlok de înșrii, de kalomni?

Kăm vor fi aștă preoți, asfel va fi viitorul aștăi frămos kălt. Dăka nađionea va îngelede răș libertatea, kălna va fi a preoților ei: Kălea tiraniei este ată de aproape de kălea libertădeii, în kălt preoții cei falni vor pătăa lesne să ne rășăeaskă.

## Ministerul și opozițiunile actuale.

Ce este așt Minister? Ce este aștă opoziđione? Iată șea ce vom esamina aștă dată.

Ministerul este kompă de oameni ai ideilor trekăte saș de oameni ai ideilor de aștăzi? Kă să așm aștă, ar tribăi să lămă trekăstă aștor oameni, să'l esaminăm zi dăne zi; dar aștă nă o pătăm face, kăci nođionele neșesării ne linsesk mi niči nă voim, să abăssăm de libertatea țipărlăi, kă să înșirăm în aște koloane o serie de lăde saș de înșrii pătonele; preferăm a lăa în konsiderađione fantele aștăi Minister. Dăne fante, nă pătăm a lă pătă niči în kategoria oamenilor trekătlăi, niči în așea a oamenilor kemađi să dăzme edifiđișl șnei soșietăđii pătredă pătă akolo șnde bărbăđii trekătlăi aș făkăst să pătărnăză kangrena: ne kălea ce dăce la reformă, se întămpină neșăetă legătări de rădenii, de amicie, de ideii; motive politice; oamenii ce pot să le kalăe în nișioare mi să năse la đelă ce le este preskris de șrsite sînt ată de rară mi norokă ce îi face să rēșăeaskă este ată de kaprișios! Posiđionea politikă a đărei este ată de nedeterminată! Ștofa din kare la noi se face ministri, este ată de ingăstă mi nesigăz, inkă ne plăce a ne đăndi mălt pătă să lăm o șotăre.

Asfel nă am aștentat dela Minister fante mară mi memorabile ce fak epokă în viađa șnăi popoș; nă le aștentăm niči dela Kamera de aștăzi, niči dela Komisiunea đentrală, o șrsită fatală năre kă a însemnat o linie de fer inteliđenșilor din zilele noastre mi niči șna nă kătează să se răđice mai presă de dinsa. Nă vom aștenta fante de natăra așelora despre kare vorbirăm, niči dela Ministerul fiitor, ori kare ar fi. Tot ce aștentam dela Ministerul aktăal era o mare aktivitate, o mare simpatie pentru oamenii ideilor de aștăzi; o mare imparțialitate în privingă oamenilor; o mare esaktivitate în anlikăđionea legilor. Aștentam proiekte de natăra așelora ce răstărnă o Kameră kare, într'un șpirit ștrimt de partidă saș de interese anti-liberale, anti-nađionale, ar așea neferișirea să le rășmingă. Nă vom zice kă șotăre kă așt Minister a rămas departe de toate aștentările noastre:

sînt pătări la kare aș rășăns, de mi kă o pătăingă ce sēmăna a kezitađione, a timiditate, a neplăchere, sînt altele la kare nă a rășăns inkă; a le înșira ne toate aiči, ar fi lăngă pentru un artikol de gazetă; vom șăne însă șnă. Vom fi imparțiali mi tot ată de severi pentru Minister ne kălt vom fi mi pentru opoziđione. đăvernul Franșei de la izlie a fost, fără indoială, unul din đăvernele cele mai inteliđente din șekolă aștă. Prinșinii de eklektism pătă kă domnesăe așea epokă. Ei întragă pătă în kabinetul ređelăi, în șea ce privesăe oamenii, se făkă o sală kompăz de diferite inteliđenșii lăate din diferite partide politice, din diferite știndarde mi kredingă. Aștă bizăz împăștrăre trebăia să adăkă nemăđămiră. Kă să împăce aște rele, đăvernul se văză nevoit a mi kăzta șurjinișl săș. Dar, vai! oamenii ce mi împăzăștă inteliđenșia lor partidelor, nă sînt tot-dășna mi cei mai desbăkăđi de vișiri. Șine nă kănoasăe șnde aștă kăle dăse đăvernul Franșei.

Ministerul nostru ar fi trebăit să înlăzăe o kăle kare nă poate dăce de kălt la cele trekăte, a lăa aștă kăle este a dăce mai trăziș đăvernul mi đara în mănă reakđionarilor. Vedem kă destăz dăre o tendingă (fără prekășetare, ne plăce a kredă), de a krea o partidă saș în Kameră saș afară. Nă înșătm Ministerulăi kă voiesăe să se șășăie print' o partidă; din kontra; dar am fi dorit să kăste șurjinișorii săi în oamenii ce represintă ideile liberale, simțimentele nađionale. Oamenii ce am văză în toate timpărele așentind ne rind cele trei domni trekăte kare toate aș a se plăne de dînșii; oamenii ce aș pătădat în marșul lor toate ostirile ștreine de okăpađione, kătre kapitală, oameni kare aș kălkă în nișioare toate simpatiiile, toate șperanșele, toate vișele, toată tineređea inimei patriei noastre; ce a șmăls kăpnăna sa mi a dat o pradă ștreină; ce i-a șmăls armele sale mi le-aș dat pradă inemikă; îi vedem aștă adăpnăndă-se înșrișul Ministerulăi, mi pătă la nișioarele tronăi ce îi toleră, kăci nă îi kănoasăe.

Noi nă vom împăta Ministerulăi kă este moderat, prekăș șnă, din ignorengă, saș din rea kredingă, a făkăst ne lăme să krează. Ori kare oameni, kălt de făgoasă mi esaltăte fie imăđinađionea lor, odată la pătăre, respansabilitatea nasăe în șnăl lor o konsăingă adormită inkă, interesele đărei devin șkămpă, devin moderăđi. Ministerul aktăal este oare moderat? saș este pătă într' o posiđione mălt mai înanoiată? Noi kredem kă la dînșă konsăingă respansabilitădeii este ne kăle a dăbăndi o posiđione estremă.

O kombinăđione neegală săbesăe mi mai mălt viađa Ministerulăi aktăal. Iči mi kolo sînt ministri ce se mișkă; iči mi kolo





libere dela data jurnalsiei xotritor. La kas de anel, prokxororl ne de o parte va anunga ne president ka s'z s'znuende p'nearea in l'kragare a xotritorii, iar ne ue alta va inainta a-nelul k'ztre prokxororl k'zrgii kriminale.

Kind p'icina kare s'a j'sdekat va fi fost kriminal'z. ats'ni trib'snal'si, d'sne art. 55 dela p'roced'sr'z, nen'stind da xotrit're. ci n'smai o a-lep'ere. prokxororl n's poate anela ni'ci a cere ni'mi'qire de kit n'smai prin adres k'ztre prokxororl k'zrgii i'ni va da p'rgerea in kontra g're-malilor f'k'zste de trib'snal.

Pe ling'z aq'estia prokxororl, d'sne art. 41 dela p'roced'sr'z, este dator a p'ine kondi-k'z deoseb'ite de n'sm'zr'z p'ic'ini'lor kriminale korek'qionale mi poliq'ienem'ti, qe se vor ad's-qe la al s'z'z trib'snal. Din't'aq'east'z kondik'z va trimite la Ministeri'sl j'st'iq'iei p'resk'rtare pe toat'z l'sna de p'ic'ini'le q'erqetate.

Mai avem ink'z o observaq'ie de f'k'zst in p'rivinqa a trib'sniilor prokxororilor de 1-ia q'er-qetare. Art. 58 dela p'roced'sr'z z'iqe: in p'ri-q'ini' de krim'z in'p'rotiva lini'stii mi a sig'zran-q'i' stat'sli ar'zstate la art. 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80 mi 81, din kondik'z, j'sdek'ztoriile de 1-ia instand'z n's a'z k'zdere ni'ci a iskodi. Asemenea p'ic'ini' se vor q'erqeta mi j'sdika d'a d'rent'sl de k'ztre k'zr-q'ile apelative, p'rek'sm la art. 61 se va ar'zta.

De mi intr'aq'est artikol n's se vorb'em'te mi de prokxororl trib'snal'si, k'z toate astea ni'ci el n's poate l'sa parte la asemenea p'ri-q'ini', q'i sing'zr prokxororl k'zrgii treb'se s'z fa-k'z instr'k'q'iea. La noi ins'z s'a z'mat di'q' kontr'z de m'slte ori, kooper'ind la asemenea kas'sri ambii prokxorori, dar n's inq'eleg pe qe temei's. Daka odat'z trib'snal'si n's poate j'sdika, k'z'm prokxororl, kare este ins'z'q'inat k'z instr'k'q'iea mi p'riveq'erea n'smai pe ling'z aq'est trib'snal, pot l'sa parte? Lep'iq'itor'z kem'ind a'ci k'zrtea kriminal'z, 'se inq'elep'ere k'z a voit s'z dea o mare imp'ortend'z kas'sli, mi pent'r'z mai m'slt'z garand'ie, a z'is asemenea p'roq'es s'z se j'sdeq'e de k'zrte, ka n's k'z'mva n'iz kind se va face q'erqetarea de prokxororl de 1-a instand'z, mi n'iz kind se va da al-q'p'erea de trib'snal, int'z'zind'sse res'sltat'z, s'z se niar'z mijlok'z de a se deskoperi delikt'z, de vreme qe soq'ietatea este in ner'zbdare s'z vaz'z pedensiq'i pe astorii z'nor asemenea fa-q'te, kare voia s'z d'z'ime ordina legal'z mi s'z ad'sk'z anaq'isq'ea k'z nenor'q'iea q'eneral'z.

(Va z'ma).  
B. Petrone.

**Macedono-Rom'ni.**

(Z'mare).

Pe k'znd s'zq'esori' Sf. Konstantin Roma-n'z era'z dominad'i de moleq'iznea asiatic'z mi bigoterie; l'an'sl 680 z'n pop'z vir'q'ind mi vi-g'zros a rez'mit a se stabila in ambele Mesii. D'a'ci inainte se p'rek'zr'm'z relad'iznile Rom'z-nilor din ambele Davii k'z Imperi'sl Bizantin, mi aq'esta inq'eteaz'z de a se mai n'smi Impe-ri'sl Roman.

Macedono-R'z'm'ni, mai k'z seam'z m'z'n-tenii, nefind r'z'z atin'mi de kor'znd'iznea qe do-mina in q'et'zq'ile imperi'sli, mi s'z't'zli de r'z-nitor'z g'zvernament al Bizantinilor, faq'ile s'in-f'z'zdig'z k'z B'zlgari mi f'k'z'zr'z kas'sz kom'z'n'z kontra Bizantinilor mi la ori kare alt'z inva-sizne. Aq'em'ti doi pop'oli av'z'zr'z D'z'qi mi Im-perator'z k'znd din pop'ol B'zlgar k'znd din po-pol Rom'z'n; aqa dar noi vom deskrie, p're-

k'z'm p'romiser'm, fantele D'z'q'ilor mi Impera-torilor Rom'z'ni.

L'an'sl 762 B'zlgarii mi Rom'z'ni se re-voltar'z kontra D'z'q'el'si lor Telesin mi'l q'uise-g'z imp'ez'n'z k'z top'i ministri l'si, mi redikar'z sie'mi d'z'q'e pe Sabin q'inarele l'si Komers'i'sz, (Rom'z'n p'rek'sm se vede din n'smele l'si). A-q'esta indat'z trimise n'sq'ii de p'ache ia Impe-rator'z, ins'z B'zlgarii simq'ind l'sk'zr'z se re-sk'zlar'z as'zpra l'si. Sabin f'z'qi la Mesambria mi d'akolo se d'sse la imperator'z, iar'z B'zlgarii redikar'z dom'n'z pe Pagan (asemenea n's-me Rom'z'n). Aq'esta ink'z voi s'z fak'z p'ache k'z imperator'z, mi supe mai de an'roane inq'e-lep'ere q'er'z s'z i dea sek'sritate pent'r'z ka s'z poat'z veni s'z vorbeask'z in persoan'z k'z d'z'n'ssl. Primind's-se aq'esta mi d'z'nd'z-i-se sek'sritate, Pagan plek'z k'z ministri s'z'i mi se d'sse la imperator'z. Konstantin ii p'riimi me-z'ind pe trou k'z Sabin l'zng'z d'z'n'ssl, mi le imp'z't'z r'z'statea k'z kare traktar'z pe Sabin, ins'z apoi f'k'z p'ache doloaz'z k'z d'z'n'ssi; ear'z p're ask'zns trimise, de prinser'z pe Sever d'z-q'ele Slovanilor kare f'k'z'sse m'slte rele in Tra-q'ia, aseminea prinser'z mi pe Kristin (tot n's-me Rom'z'n) k'z'z'ia p'sse de i t'z'iar'z m'z'nile mi ni'q'ioarele, apoi il dete p're m'z'nile medi-q'ilor ka s'z q'erqeteze organism'z om'enesk, mi d'z'p'z aq'eea il arse. P'reste aq'estia, impera-tor'z emi p're nesimq'ite din Konstantinopoli, inaint'z iste prin Traq'ia, trek'z prin k'z'm'z't'r-ile Em'sli, af'ind p're B'zlgari nen'p'arad'i la b'z'taie din kassa p'z'q'ei q'elei dotoase, mi p'z-tr'z'nse p'z'n'z la Zite, arse k'zrg'ile, apoi se in-toarse ear'z'ni akas'z f'z'z de alt folos l'an'sl 765. Dar'z l'an'sl z'm'ztor, plek'z k'z o mai mare p'z'tere p're ap'z mi p're z'skat, mi veni la Anq'ial's. B'zlgarii sp'eriind's-se de aq'esta in-q'ep'z'z a se r'z'ga de p'ache, ins'z p'z'n'z p'achea, se r'z'dik'z o f'z'rt'z'n'z des'p're meaz'z-noante mi inek'z toat'z flota imperial'z. Konstantin kon-st'ernat d'aq'east'z fatalitate se intoarse la re-sidenq'z f'z'z de ni'ci z'n alt res'sltat. L'an'sl 770 m'z'ri Pagan d'z'q'ele B'zlgarilor mi al Ro-m'z'nilor. Ist. Rom. de Treb. Laz'rian.

(Va z'ma)  
D. K.

**URZIC'ARIE.**

Am v'z'zst in zilele trek'ste in p'ind'ar o mel'pomen'z k'z o barb'z sbirlit'z, k'z p'z'z'z vil-voi'sz mi s'z'z'ind intr'z'n ni'q'ior ka o paiad'z; qe o mai fi mi asta! N's k'z'm va o fi xat'man'z Veli'skan?

**Mi'sq'arile in porturi.**

Gala'i.

In z'ioa de 15 Aug'st 1859.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Kor'zbi'si sosite ink'z'rkate, demerte, pornite ink'z'rkate, demerte, Vapoare sosite.

In z'ioa de 16 Aug'st, 1859.

Table with 2 columns: Item and Price. Item: Vapoare pornite.

Ibraila.

In z'ioa de 16 Aug'st 1859.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Kor'zbi'si sosite ink'z'rkate, demerte, pornite ink'z'rkate, demerte, Vapoare pornite.

In z'ioa de 17 Aug'st, 1859.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Kor'zbi'si sosite demerte, pornite ink'z'rkate, demerte, Vapoare sosite, pornite.

**PRE'Q'ZL PROD'Q'KTELOR.**

Gala'i.

In z'ioa de 15 Aug'st 1859.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Gri's k'z'z'n'z'z, Sekar'z, Por'zmb, Orz.

In z'ioa de 16 Aug'st 1859.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Gri's k'z'z'n'z'z kalitatea I, kila de, Sekar'z, Por'zmb, Orz.

Ibraila.

In z'ioa de 16 Aug'st 1859.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Gri's q'iak'z'z, Kalafat, Sekar'z, Por'zmb, Orz, Fasole s'zta, Raniq'z, Mei's.

In z'ioa de 17 Aug'st 1859.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Gri's q'iak'z'z, Kalafat, Sekar'z, Por'zmb, Orz, Fasole s'zta oka, Raniq'z, Mei's.

**Biblioteca Clasic'a.**

A emit de s'z'b tinar q'el dint'z'i'sz vol'm l'z'nar al bibliot'q'ei klasiq'e, in doz'-z'q'i de koale, mi imp'z'z'it in doz' brosz'ri: z'na ko-prinde B'z'z'liile Rom'z'nilor (in trek'st fante i-storiq'ie) in vers'ri mi z'mate de notele isto-riq'ie din kroniq'i mi din al'qi sk'riitor'i; aq'este note a'z rap'ort k'z s'z'q'etele. Q'el-alt'z brosz'z kon'z'nd'ie inq'ep'z't'z istoriq'ie q'elebr'z'z'z Xerodo-te. Int'renq'ind'erea soq'iet'z'q'ei este serioaz'z. Abonad'i f'k'z'z'ri p'z'n'z ast'z'z n's a'z dat n's-m'z'z'z neq'esar ka s'z se akopere kelt'z'ielile p'rek'sm mi ren'zmerad'iznea astorilor. Soq'ie-tatea va trimite vol'm'z'l I, k'z'tre DD. abonad'i kare vor da in skimb p'req'z'l pe patr'z l'z'ni inainte, d'sne kondiq'izni. Ak'z'm dep'z'nd'z de p'z'blik daka voiesq'e s'z vaz'z t'z'p'z'z'z'z in lim-ba Rom'z'n'z q'ei mai mar'i sk'riitor'i al pag'iilor, de va avea aq'esta doring'z, va konk'z'ra, nea-p'z'rat; daka n's, int'renq'ind'erea va inq'eta, in-tork'z'nd'z-se banii inapoi p'z'q'inilor patriod'i qe s'a'z abonat.

Administrato'z'l Soq'iet'z'q'ei.

**Libr'aria Scoalelor Na'q'ionale.**

S'z'b-sk'p'is'z'z'z inq'it'z k'z onoape pe dom-nii profesori p'z'z'z'z'z de prin dist'p'ikte s'z vine voiask'z mai de t'z'p'z'z'z'z a face k'z'nosk'z't kop'espondend'izlor no'm't'z'ri de prin dist'p'ikte k'z'z'z'z'z neq'esar'e elevilor d'-lor pent'r'z an'z'l skolastik 1859—1860 supe a n's se int'z'z'ia transportarea la timp.

Librar'i Chris. Ionninu et Roman'z'o.